

## Abstrakt

**Název diplomové práce:** Odpovědnost za umělou inteligenci

Hlavním cílem této práce je seznámit čtenáře s tématem umělé inteligence, představit co je umělá inteligence je a vyřešit hlavní otázku, kdo je odpovědný za škodu způsobenou umělou inteligencí. S uvedením velkých jazykových modelů jako je ChatGPT na trh a zároveň v souvislosti s jejich výrazným zviditelněním ať prostřednictvím sociálních sítí, tak i přes další kanály, potřeba komplexní regulace umělé inteligence je čím více důležitější a urgentnější. Je jisté, že je jen otázkou času, než budou podány první žaloby požadující náhradu škody způsobenou autonomním vozidlem, jazykovým modelem jako je ChatGPT nebo nějakou vyspělejší formou umělé inteligence. Je otázkou, zda bude přijata právní úprava, která tyto situace bude upravovat a vnese právní jistotu mezi poškozené nebo dojde k jejímu přijetí pozdě a do té doby bude právní jistota a ochrana poškozených podstatně snížena.

Práce se v prvních dvou částech zaměřuje na souhrnný popis historie umělé inteligence, její jednotlivé druhy a jejich odlišení. V druhé části práce definuje pojmy soukromoprávní odpovědnosti, její druhy a rozdíly, zákonné předpoklady pro její vznik a popisuje instituty a pojmy, které jsou poté používány v dalších částech práce.

Dále se práce ve třetí části zabývá možností vzniku smluvní odpovědnosti umělé inteligence a k analýze používá podmínky užití vyvojáře ChatGPT, společnosti OpenAI. Zaměřuje se na zákonnost, platnost a vynutitelnost konkrétních ustanovení těchto podmínek v kontextu českého práva a rozlišuje právní účinky ve vztahu k fyzickým osobám, spotřebitelům a právníckým osobám.

Čtvrtá část analyzuje obecná i zvláštní ustanovení týkající se mimosmluvní odpovědnosti zakotvené v občanském zákoníku. V případě nedostatků současného právního řádu, práce v rámci úvahy *de lege ferenda* navrhuje i vlastní úpravy současné regulace.

Pátá část se věnuje regulaci Evropské unie a jejímu vývoji. Krátce rozebírá všechny důležité dokumenty, které byly publikovány a které představují základy, od kterých se zákonodárci při tvorbě a přijetí prvního nařízení o umělé inteligenci, Nařízení, kterým se stanoví harmonizovaná pravidla pro umělou inteligenci, inspirovali. Hlavním cílem poslední části práce je koherentní představení a shrnutí vývoje za rok 2023 a první polovinu roku 2024 na poli regulace umělé inteligence.

**Klíčová slova:** umělá inteligence, soukromoprávní odpovědnost, regulace Evropské unie